

抗巨灰雄传

第四十六期

吉林省卫生健康委员会 城市晚报 联合出品 策划: 张福安 杜兆云 执行: 刘暄 朴松莲 高菡



吉林省支援湖北医疗队队员、吉林大学第一医院ICU二组副主任医师李南

视患者如亲人 用精湛医术守护生命

李南是吉林大学第一医院ICU二组副主任医师,吉林大学首批支援武汉医疗队队员、临时党支部书记。自从选择重症医学科那一天开始,李南就始终铭记作为一名医生的职责与使命。多年来,她始终工作在一线,与时间赛跑,与病魔抗争,每天面对需要急救的患者尽心尽责,用她高超的医疗技术挽救一个个危重患者的生命。

1月26日,大年初二,这本应是举家团聚的美好时刻,可李南已经随着吉林省首批135名医护人员放弃"小家"投身到"大家"当中,她带着责任与使命、带着精湛的医疗技术,赶赴湖北武汉抗击疫情的最前方。作为驰援武汉首批队员,她在心里默默下定决心:一定当好队伍的"掌舵人",用自己的每一份坚持和爱,在这场搏击新冠疫情的战役中取得最后的胜利

第一时间报名首批上一线 家人 的理解是她最大安慰

自从新冠肺炎疫情发生后,她第一时间报名,成为吉大一院首批驰援湖北医疗队中的一员。出征前,首批医疗队17名中国共产党党员成立了临时党支部,凭借21年的党龄,李南同志担任了临时党支部书记这个重要职务。

重任在身,她不仅时刻冲锋在前,更 是带动党员医护人员在工作中用党员的 身份发挥他们的带动性,积极开展工作 的时候,更是带动非党员同志投入抗击 疫情的积极性。更加值得高兴的是,通过 李南和党员们的努力,不少非党员同事 更是主动写了入党申请书,积极要求人 党。

来到武汉,飞机下降着陆的那一刻,李南闭着双眼,突然觉得像是冲破了迷雾,心情豁然开朗,她感觉没有什么是不能战胜的!

打开手机,朋友圈里跳出了是妈妈对她上机前发帖的回复。妈妈在回复中写道:南南,一定要保护好自己!不用挂念我和你爸,我们俩会保护好自己的,两个孩子也不用挂念,我们俩会把孩子照顾好。还有孩子的几个姑姑都能帮助照顾好孩子。家中的事我们会管理好。这是一场没有硝烟的战场,党和人民培养了你

这么多年,现在是你报答祖国和人民的时候了,多多抢救患者,亲朋好友等待你平安归来。

李南说,看完妈妈的回复,她的眼泪夺眶而出,她以为妈妈爸爸不会理解她,没想到他们会发自内心地支持她,她的心放下了,不禁想起小时候,爸爸经常给她讲他当兵时参加唐山大地震救援的事情,那时候她就崇拜爸爸,崇拜英雄。现在,她不禁问自己,是不是在她柔弱的身体里也有一颗向往英雄的心呢?

"我们是医生,我们必须上!

自从来到武汉驰援以后,她和队友们也开始了紧张而忙碌的生活。第一个夜班,她踏着月色接班走进医院病房时,灯火通明的病房让人分辨不出日与夜。从头到脚被防护服包裹后,工作不一会儿,眼罩里就会有雾气,即便再熟悉的队友,也都成了最熟悉的陌生人。为了能分别出彼此,大家也都会在防护服外写上名字或是代号,这样,彼此之间看见熟悉的名字,心底也有了一丝温暖和依靠。

走进病房内,看到监护仪上跳动的数字,听到机器报警滴答的作响,再次把她拉回到曾经熟悉的工作场景。因为没来这里的时候,她是吉大一院重症医学科的医生,每天都要跟重患打交道,眼前的仪器、声音她再熟悉不过了,可如今,这里的病人群体却不同,他们大部分都戴着口罩,少数呼吸费力的还要带着呼吸机,彼此间只能通过眼神交流。走进病房工作期间,为了节省防护物资,医护人员自觉形成一个不成文的规定,无特殊情况不更换防护服。虽然说着简单,可实际工作中,这样的承诺每天都在考验着医护人员的忍耐力。每天把自己密封起来工作,几乎是把她全身"脱水"一次。

2月17日,已经是李南和队友们在前线工作的第23天。拿起手机,看见两个女儿的照片,思念之情也涌上心头。那一刻,她也想把两个女儿抱在怀里,也想亲亲她们。当她投身到救护工作时,已经没有时间去思念家人,每日繁忙的工作,更是让她没有更多时间儿女情长,有的只是一心工作的热情。她知道,现在还没到胜利的时候,她和队友们只有义无反顾地坚持治病救人,才能迎来"胜利"的那一天。因为在疫情面前,医护人员心中也

只有一个信念:"我们是医生,这个时候 我们不上不行,我们必须上!"

视患者如亲人 守护生命希望

虽然工作中的辛苦不言而喻,但也有许多的感动让她记忆犹新。李南回忆,有一些上了岁数的老年患者,口音特别重,再加上口罩的阻隔,医护人员跟他们沟通的时候特别费力。最开始的时候,她在查房的时候,几乎是"手舞足蹈"连比划带猜地跟患者交流。后来,随着患者逐渐恢复健康,一些症状轻的年轻患者能交流了,就主动当起"翻译"。通过他们的"翻译",李南和护士们知道了老年患者现在的感受,老年患者也听到了医生的话。慢慢地时间长了,大家都不再陌生。随着治疗的深入,每天查房都能看见患者病情趋好的新变化,让李南和她的队友们特别高兴。

抗疫一线, 医护人员就像一家人 样,医生是患者唯一的依靠,患者也给予 医生更多的信心。李南是一个心思细腻 的人,她也总是能给予别人温暖和力量。 有一位病情十分严重的老大娘, 刚入院 时就已经是重症状态了,呼吸困难,很快 就给她应用了无创呼吸机辅助通气。为 了让老人能尽量舒服些,李南在诊疗中 就教老人呼吸机送气时,缓慢深呼吸,放 松全身肌肉,保持舒适体位,呼吸机送气 时就吸气。老人虽然不能马上做好,但是 她尝试着按照李南的办法去做。吃饭的 时候,老人把呼吸机面罩放在一边,可是 各项指标却明显下降,李南闻讯赶紧跑 过来,叮嘱大娘吃饭时,离开呼吸机的时 间不能太长,要试着吃两口就戴上呼吸 机面罩。老人很配合,按照她的要求,一 手拿着面罩,一手拿着勺子,吃两口就扣 上面罩,过了两分钟再接着吃,一顿饭吃 半个小时。虽然这样做很麻烦,但是对老 人的治疗有好处,李南一点也不嫌麻烦。

常年奋战在重症医学科的一线,离 别见得多,但是对生命也有了更多的希 望和感动,只要还有一丝力气,还有一点 能做到,李南都会坚持到底,永不放弃。

面对一堆"未知"取得了抗疫胜利

李南说,他们是第一批到达湖北的吉林省医疗队,面临很多未知、恐惧和挑战。大年初二出发时,每个人对疫情是未

知的;到达武汉下飞机前一直未知的工作城市和医院、未知的工作环境、未知的 接诊患者数量和病情严重程度、未知的 防疫物资是否充足……

经过他们的努力,他们的工作成绩是:收治了109名患者,出院100名,整整在病房工作60天,在武汉逆行63天。这一幕幕仿佛就发生在昨天!为了守护生命而逆行武汉,现在完成了抗疫工作任务,平安回家!

"那段时间,我真的挺怀念的,人生中很难再有这样的工作经历,很难再有只认识戴着口罩的样子,却和其他医护人员结为生死之交!"李南说,她回来后仍要尽职尽责地对待医疗岗位,继续以实际行动敬佑生命、救死扶伤、无私奉献,救治更多的患者!



同事评价:

医术精湛 是大家的表率

霍霏霏是吉林大学第一医院 ICU 的医生, 也是李南的同事,她这样评价李南:她是我们的 表率,医术精湛,无论在工作上还是在生活上, 她的热心、细心、负责的态度值得我们学习。

霍霏霏说,李南对工作认真负责,因为他们接诊的都是病重的患者,她经常会做到细致而周到,同时还十分理解家属的心情。对待同事也是一个热心肠,同事家里有什么事儿,她都会很主动地去帮忙。

/城市晚报全媒体记者 陆续 报道 受访者供图